УДК 005.521[303.444: 572.026]

ПРОГНОСТИЧЕСКИЙ ПОТЕНЦИАЛ ЦИВИЛИЗАЦИОННОГО ПОДХОДА

А.В. Дорогенский

Полесский государственный университет, andrey daragensky@tut.by

В настоящее время актуальной является проблема методологического обеспечения прогностической деятельности. В рамках научно-исследовательских учреждений и научных коллективов рождаются разнообразные прогнозы социально-экономического развития страны в целом и отдельных регионов. На основании прогнозов составляются более конкретные программы, которые имеют уже весомую обязательную силу. Успех реализации программы развития зависит от качества планирования и в конечном итоге, обоснованности прогноза. При этом весьма важной представляется проблема методологического обеспечения прогнозирования. К факторам существенного влияния при социально-экономическом прогнозировании, в частности, относится учёт долго- и среднесрочных тенденций развития системы, более широкой, нежели социально-экономическая система Республики Беларусь. Системным понятием, более широким по отношению к понятию «национальное государство», является понятие «цивилизация».

Прогностический потенциал цивилизационного подхода применительно к глобальному уровню анализа социально-экономического, культурного и технологического развития раскрывается в трудах ряда отечественных и зарубежных авторов (Тоффлер, Хантингттон, Яковец, Фукуяма и др.). Однако насколько ценным данный подход может быть применительно к прогнозированию и планированию социокультурного развития национального государства – Республики Беларусь? И если он представляет такую ценность, можем ли мы сформулировать некоторые направления развития, указать «точки роста» на основе именно вышеуказанной методологии. При этом необходимо учитывать, что «цивилизационный подход» как единая методологическая схема, не существует. Он реализуется с помощью различных методологических программ, но для прогнозирования и планирования целесообразно применять цивилизационный подход в аспекте методологии структурнофункционального анализа.

В чем же тогда особая эвристическая ценность цивилизациооного подхода по сравнению с тем же системным подходом, и без того являющимся краеугольным камнем методологии прогнозирования? Его ценность кроется, во-первых в уникальном обобщении опыта исторического развития народов, во-вторых, в понимании равнозначного статуса технолого-информационной, социально-экономической и культурно-генетической подсистем цивилизации. Прилагая тенденции цивилизационной динамики к перспективам социальноэкономического развития Республики Беларусь, мы получаем ориентиры, «вешки», относительно которых можно выстраивать основные векторы развития страны. При этом очевидно, что такое прогнозирование по определению будет иметь сценарный характер, на что однозначно указывает в частности, Национальная стратегия устойчивого социально-экономического развития Республики Беларусь на период до 2020 года (раздел 5.6.). Синтез структурно-функциональной методологической программы цивилизационного подхода с закономерностями систем с нелинейным типом развития (Пригожин, Курдюмов, Капица и др.) приводит исследователя к видению того, что для динамики систем нелинейного типа (в т.ч. цивилизаций) существенным является понятие «аттрактора» как некой совокупности признаков и характеристик, к которому «скатывается» состояние всей системы. Анализ цивилизационной динамики (Тойнби, Сорокин, Бродель, ле Гофф, Тоффлер, Яковец, и др.) показывает, что в качестве таких аттракторов в истории цивилизаций выступают такие внутрицивилизационные феномены как принципиально новые производственные технологии, технологии накопления, тиражирования и распространения информации, технологии коммуникации, новые идеологические системы. Исключительно важным представляется информационно-коммуникационный аспект цивизационной динамики.

Для Республики Беларусь на сегодняшний день представляется проблематичным осуществление и реализации «прорывных» производственно- технологических проектов. Однако ничто не мешает нам использовать в качестве своеобразного «аттрактора» новые информационно-коммуникационные модели, вокруг которых выстраивается новая система производства (или привлечение извне) инноваций и технологий. Надо только видеть то состояние информационно-коммуникационной среды, к которому ведет вся логика процесса становления глобальной цивилизации. Таким «аттрактором» представляется состояние потенциальной и фактической технологической возможности мгновенного (пространственного и временного) доступа к любой информации, которая не носит заведомо закрытого характера. Наличие такой возможности создает мощнейший эффект кумулятивного роста знаний и инноваций.

Принципиально новое состояние информационно-коммуникационной среды при наличии соответствующих технологических, институциональных, правовых и идеологических возможностей ведет к масштабным под-

вижкам в социально-экономической и культурной сфере, которые пока можно определить весьма приблизительно. Можно лишь с уверенностью предположить, что в авангарде цивилизационного процесса в XXI веке окажутся в том числе страны, могущие предложить мировому сообществу прорывные доступные технология создания глобальной информационной среды: мобильные средства потоковой передачи данных с неограничен-

технологии мгновенного перевода с иностранных языков, средства текущей оценки динамики общественного мнения и предпочтений потребителей и др. Изучение цивилизационной динамики показывает, что в мировой цивилизации всегда доминируют страны, лидирующие в области информации и коммуникаций. Республике

Беларусь важно не отстать от общих тенденций развития.

ным объемом, устройства вывода электронной информации без использования бумажных носителей (электронные книги), электронные библиотеки и архивы, доступные базы данных по результатам научных мероприятий,